

刺络拔罐联合壮药熏洗护理技术对带状疱疹的临床观察研究

陶淑美 刘有富 梁梅桂 李玉梅

南宁市武鸣区中医医院 广西南宁 530199

【摘要】目的 探讨带状疱疹采用壮药熏洗联合刺络拔罐护理技术的临床效果。**方法** 选择2018年1月-12月我院80例带状疱疹患者，随机抽样法分为两组，接受西药治疗40例为对照组，接受壮药熏洗及刺络拔罐联合护理40例为研究组，观察两组疗效(治愈率及疼痛改善情况)。**结果** 研究组总有效率(95.00%)同对照组(77.50%)相比较高， $P < 0.05$ ；两组护理前VAS评分无差异， $P > 0.05$ ，护理后研究组VAS评分较高， $P < 0.05$ 。**结论** 该病采用壮药熏洗与刺络拔罐联合护理可提高总有效率及改善患者疼痛情况。

【关键词】 壮药熏洗护理；刺络拔罐；带状疱疹；VAS评分

【中图分类号】 R752.12

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415(2021)02-014-02

【基金项目】 2018年武鸣县科学研究与技术开发计划项目，合同编号：20180126

带状疱疹是由水痘-带状疱疹病毒感染造成的急性疱疹性皮肤病，临床表现为水疱、皮肤出现簇状红斑，并伴有明显的神经痛。带状疱疹神经痛是该病最常见的并发症，皮疹愈合后，疼痛仍将持续时间不少于1个月。本病的发生风险会随年龄增加而上升，其好发对象为女性，疱疹疼痛越剧烈，水疱数量将会越多，疱疹时间越长累及的皮肤面积就越大，局部皮肤温度的升高会导致感觉功能出现异常，带状疱疹后神经痛的发生风险就越大，本病好发部位为三叉神经、肋间神经及颈神经等，其疼痛性质多样，可表现为针刺样、电击样及撕裂样疼痛，疼痛部位常伴有感觉异常、痛觉过敏等。治愈后局部可遗留色素沉着，临床对于该病常采用西药治疗，虽可有效缓解症状，但副作用及风险较大，无法得到理想临床效果。有研究表明^[1]，采用中医治疗该疾病，可提高患者免疫力及减轻其他疗法的不良反应，疗效率想且副作用小。本文探讨该病采用壮药熏洗联合刺络拔罐护理技术的临床效果，现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择2018年1月-12月南宁市武鸣区中医医院80例带状疱疹患者，随机抽样法分为两组，接受西药治疗40例为对照组，接受壮药熏洗及刺络拔罐联合护理40例为研究组，对照组男女比29:11，年龄35~55岁，平均年龄(45.12±5.65)岁；研究组男女比28:12，年龄18~65岁，平均年龄(45.13±5.67)岁，两组基本资料一致， $P > 0.05$ 。

纳入标准：1. 符合带状疱疹的诊断标准，2. 年龄18~65岁；3. 无严重心肺器质性疾病、严重肝肾疾病；4. 患者自愿参加本次研究且签订知情同意书。

排除标准：年龄在18岁以下，65岁以上；2. 合并严重心肺疾病、严重高血压、糖尿病、肝肾疾病、肿瘤患者；3. 不愿意进行本研究者；4. 不符合诊断标准者。

1.2 方法

对照组接受西药常规治疗，采用双氯芬酸钠缓释胶囊75mg，口服，2次/d，联合由中山安市制药有限公司(国药准字：H20093559，规格0.3g/片)生产的阿昔洛韦片口服治疗，1.2g/次，4次/d。

研究组采用壮药熏洗与刺络拔罐联合护理，壮药熏洗药方组成：杠柳50克、大青叶、金银花、野菊花、紫花地丁、马齿苋各30克、薄荷15克，药液制备方法：将上方，放入4L水，放水煮1小时左右，浓煎取汁2L左右，放入中药熏蒸机中，熏蒸患处，每日1次，7日为1个疗程，共治疗2-3个疗程。刺络拔罐：熏洗结束后半小时进行莲花针放血拔罐，皮肤针采用山东贝吉塔医疗器械有限公司生产的华佗牌针灸针，首先采用针灸针对皮疹起始部位进行叩刺，后快速在叩刺部位使用抽气罐拔管，用莲花针进行局部扣刺后，用抽气罐将扣刺部分皮肤进行拔罐。拔罐时间10-15分钟，每日一次，七日为一个疗程，共治疗2-3个疗程。治疗过程中应禁食辛辣刺激性食物，戒烟酒，注意患部的清洁，避免感染的发生。

1.3 观察指标

疗效标准根据1994年国家中医药管理局发布《中医病症疗效标

准》有关“蛇串疮”疗效标准判定。

痊愈：临床疼痛症状消失，无疱疹，精神、睡眠、食欲等正常；**显效：**局部皮肤轻微疼痛或麻木，精神、睡眠、食欲显著改善；**好转：**局部皮肤疼痛减轻，精神、睡眠、食欲状况稍有改善无效；**未愈：**皮肤疼痛没有减轻，甚至加重，精神、食欲、睡眠状况差；

治愈率(%)=痊愈率/总例数×100%。

总有效率(%)=(痊愈+显效+有效)/总例数×100%。

神经疼痛程度判定：主要采用VAS(视觉模拟评分法)测定。0分为无痛，1-3分为轻度疼痛，4-6分为中度疼痛，7-10分强烈疼痛，总分为10分，分值越高患者疼痛程度越强^[2]。

2 结果

2.1 比较总治愈率

研究组总有效率(95.00%)同对照组(77.50%)相比较高， $P < 0.05$ ，见表1。

表1：总治愈率对比(n=40, 例)

组别	治愈	显效	有效	无效	总有效率
对照组	20	6	5	9	31(77.50%)
研究组	32	4	2	2	38(95.00%)
χ^2	-	-	-	-	5.165
P	-	-	-	-	0.023

2.2 比较疼痛改善情况

护理前两组VAS评分无差异， $P > 0.05$ ，护理后研究组VAS评分较高， $P < 0.05$ ，见表2。

表2：疼痛改善情况对比(n=40, 分)

组别	VAS	
	护理前	护理后
对照组	7.15±1.36	3.26±1.54
研究组	7.18±1.38	1.23±1.12
t	0.098	6.742
P	0.922	0.001

3 讨论

带状疱疹属于临床常见的皮肤病，据相关文献报道，病毒通过鼻粘膜进入人体，侵犯感觉神经系统，造成创伤、神经功能障碍及感染，针刺样和灼烧样疼痛是该病最常见的症状，给患者日常生活和身心健康造成严重影响。临床常采用药物治疗该疾病虽可在一定程度上缓解疼痛及改善症状，但药物的副作用较大，无法得到理想的临床疗效。

本文采用两种药物治疗该疾病，甲钴胺属于神经营养剂，可促进蛋白和核酸形成，改善神经元传导。阿昔洛韦属于一种抗病毒药物，其机制是影响病毒DNA聚合酶，起到抗病毒的作用。尽管采用西药治疗带状疱疹简单方便，但该病的症状和疼痛改善效果不明显，总体疗

(下转第16页)

需要定期做好对患者的巡视检查，尤其是询问用药的情况，针对不合理的用药应当及时进行纠正，假设患者属于老年人，其存在比较差的认知功能，此时便需要反复的教育并做好对家属的叮嘱，告知用药必要性并合理用药；4、明确抗菌药使用规范。抗菌药物属于心血管内科中用药不合理最为普遍的药物类型，所以也应当作为重点管理对象。按照法律规定与医院实际情况构建关于合理用药的三级目标，其中一级目标为强化与提高抗菌药物的分级目录，并针对特殊使用级的患者应当通过严格审批之后才可以应用。二级目标为医院处方制定时必须基于患者的病情以及药物的适应症选择最佳的抗菌药物。三级目标是基于围术期采用抗菌药物时需要基于手术具体常见病原菌、切口类型以及患者是否存在易感等因素综合分析并处理2、构建管理组织体系。基于抗菌药物的临床合理用药采取三级目标管理模式，积极构建并实行医院质控管理小组以及抗感染管理小组、抗菌药物适应点评小组，通过三个小组的协同化工作确保抗菌药物可以合理使用；4、贯彻处

表1：不合理用药状况调查结果

组别	诊断和用药不符合	配伍异常	忽略药物禁忌	使用方法不合理	抗菌药物不合理
常规组 (n=1000)	23 (2.30%)	22 (2.20%)	13 (1.30%)	15 (1.50%)	24 (2.40%)
实验组 (n=1000)	3 (0.30%)	4 (0.40%)	3 (0.30%)	2 (0.20%)	1 (0.10%)
P 值	< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05	< 0.05

2.2 不良反应发生率对比

实验组药物相关不良反应发生率显著少于常规组， $P < 0.05$ 。

表2：不良反应发生率对比

组别	头痛头晕	肌肉疼痛	肝脏毒性反应	胃肠道症状	其他	发生率
常规组 (n=1000)	13	15	20	11	9	6.80%
实验组 (n=1000)	3	2	1	1	1	0.80%
P 值	-	-	-	-	-	< 0.05

3 讨论

在临床中医药学工作期间用药管理属于一项新工作，可以为更多的患者提供安全保障，这也是医疗卫生部门制定详细法律并强化地方药事组织工作以及法律规定的基础途径，对于药师而言，需要通过医疗机构当中的用药管理工作进行严格的管理，尽可能保障用药安全性，为居民提供高效率、高质量的用药保障，确保居民健康生活水平，提升医疗机构的综合社会效益^[4-5]。对于心血管内科而言，因为疾病的发病机制比较复杂，再加上存在比较多的并发症，所以临床风险相对较高，对于疾病的治疗涉及到的药物较多，这也间接提高了用药不合理现象的发生率，在用药不合理时不仅会对治疗效果形成严重危害，还会导致不良反应的发生率随之提升，部分患者的病情也会因为不合理用药反而会加重，从而导致综合用药效益下降^[6-7]。想要更好的保障心血管内科患者的用药合理性，需要严格根据患者的具体情况选择相应的药物进行治疗^[8]。用药方案自身所形成的多样性要求医务人员提高自身的理论知识水平，并对用药情况进行归纳总结，持续提高用药的合理性，保障用药的综合安全性。

本研究结果显示，在用药管理实验组处方合格率显著高于用药管理常规组，前后合格率数据差异显著， $P < 0.05$ ；实验组药物相关不良反应发生率显著少于常规组， $P < 0.05$ 。本研究结果充分证明心血管内科做好临床用药管理措施可以有效提高综合用药效果，可以更好的降低用药风险问题，提高药物使用的综合价值，消除不必要用药

方点评制度与耐药检测。定期组织不同部门与科室在处方与医嘱方面的点评，及时公布点评结果并将其纳入到绩效考核当中，强化细菌监测工作，定期更新并做好细菌耐药信息记录，为临床用药的合理性提供支持，并降低细菌耐药的风险。

1.3 观察指标

总结不合理处方及其不合理原因。

1.4 统计学方法

研究应用SPSS21.00软件完成对数据的录入、分析以及对比处理，数据应用不同形式记录（如均数与百分比），采用 χ^2 或T值进行检验。在数据对比方面 $P < 0.05$ 代表有统计学意义。

2 结果

2.1 不合理用药状况调查结果对比

在用药管理实验组处方合格率显著高于用药管理常规组，前后合格率数据差异显著， $P < 0.05$ 。详情见表1。

详情见表2。

表2：不良反应发生率对比

风险，可以作为心血管内科常规管理方案。

综上所述，心血管内科的临床用药问题相对常见，临床中需要做好多方面的管理措施，针对性强化用药管理措施，保障用药安全性，值得推广。

参考文献

- [1] 潘红建,隋海霞.心血管内科临床用药的常见问题及合理用药研究[J].健康大视野,2019,000(009):59-60.
- [2] 吕婷婷.心脑血管内科临床用药常见问题及合理用药分析[J].科学养生,2020,023(002):179-180.
- [3] 付海燕.探析心血管内科临床用药的常遇问题及如何合理用药[J].健康大视野2020,6(14):76-77.
- [4] 徐海涛.探析心血管内科临床用药的常遇问题及如何合理用药[J].中国医药指南,2019,017(010):140-140.
- [5] 李瑛,李改霞.基于心血管内科临床用药的常遇问题及如何合理用药分析[J].保健文汇2020,9(14):17-18.
- [6] 唐辉,吴楠,张薇,等.镇痛药物地佐辛的临床应用调查分析与合理用药评价[J].中国医药,2019,014(008):1241-1244.
- [7] 陈宏镇,谢焕山,王占璋,等.氯磺丙利临床药物不良反应分析及合理用药[J].中国临床药理学杂志,2019,41(14):155-156.
- [8] 熊丽娟.临床合理用药中微生物以及细菌耐药性检验的应用分析[J].临床检验杂志(电子版),2019,23(4):244-245.

综上所述，该病患者实施壮药熏洗和经络拔罐得到理想的临床疗效，能显著降低患者疼痛程度，提高总治愈率。

参考文献

- [1] 杨丽萍,袁军,邵云,等.双重围刺配合刺络拔罐治疗频次对急性带状疱疹疗效的影响[J].上海针灸杂志,2020,39(4):462-466.
- [2] 黄爱苹,谷桢,薛纯纯,等.电针结合刺络拔罐治疗带状疱疹后遗神经痛的临床疗效评价[J].中华全科医学,2020,18(5):835-838.
- [3] 陈凤,罗梦,蔡晓军,等.药线灸联合刺络拔罐及电针治疗急性期带状疱疹疗效研究[J].中国中医急症,2020,29(11):1934-1936,1950.

(上接第14页)

效不佳。有研究表明^[3]，在西药治疗的基础上与壮药熏洗及刺络拔罐联合护理可有效改善该病患者的临床症状及减轻患者痛苦。本文研究结果得知，研究组总有效率(95.00%)同对照组(77.50%)相比较高， $P < 0.05$ ；护理前两组VAS评分无差异， $P > 0.05$ ，护理后研究组VAS评分较高， $P < 0.05$ 。采用壮药熏洗和刺络拔罐护理更好的疏通该病患者的病灶局部气血，提高神经末梢的营养，同时依靠拔罐负压，促使热毒、淤血及浑浊排除体外，从而发挥降低组织压力、消肿止痛、活血化瘀、减轻炎性反应及清热解毒的作用，刺络拔罐的运用可抑制中枢神经和传入神经，提高内啡肽水平，进而缓解患者疼痛症状。